ตัวอย่างข้อสอบเรื่องไฟฟ้า  ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3
1.
จากข้อความต่อไปนี้

1.
ประจุไฟฟ้าชนิดเดียวกันจะดูดกัน

2. ประจุไฟฟ้าต่างชนิดกันจะดูดกัน

3.
ประจุไฟฟ้าชนิดเดียวกันจะผลักกัน        
4. อนุภาคที่มีประจุไฟฟ้าจะดูดอนุภาคที่ไม่มีประจุไฟฟ้า

ข้อใดกล่าวถูกต้อง

ก.
ข้อ 1, 2 และ 3             ข. ข้อ 2, 3 และ 4
ค. ข้อ 1, 3 และ 4             ง.ข้อ 1, 2, 3 และ 4
2. ข้อใดอธิบายได้ถูกต้องเกี่ยวกับการไหลของกระแสไฟฟ้า
           ก. ไหลจากที่ศักย์ไฟฟ้าสูงไปยังศักย์ไฟฟ้าต่ำ

ข. ไหลจากที่ศักย์ไฟฟ้าต่ำไปยังศักย์ไฟฟ้าสูง
           ค. ไหลจากที่อุณหภูมิสูงไปยังที่อุณหภูมิต่ำ

ง. ไหลจากขั้วลบไปยังขั้วบวก
3. ตัวนำไฟฟ้าที่ดี มีความหมายตรงกับข้อใด
          ก. ตัวนำที่มีความตานทานสม่ำเสมอ


ข. ตัวนำที่มีความตานทานเป็นศูนย์
         ค. ตัวนำที่มีความตานทานน้อยมาก


ง. ตัวนำที่มีเปลี่ยนแปลงความต้านทานได้
4. แอมมิเตอร์ที่มีคุณภาพสามารถวัดกระแสไฟฟ้าได้ถูกต้องมากที่สุด จะต้องมีลักษณะตามข้อใด
         ก. ความต้านทานน้อย



ข. ความต้านทานมาก
         ค. ความต่างศักย์ไฟฟ้าน้อย



ง. ความต่างศักย์ไฟฟ้ามาก
5. โวลต์มิเตอร์ที่ดีจะต้องลักษณะตามข้อใด
        ก. มีความไวสูง




ข. มีความต้านทานน้อย
       ค. มีความต้านทานมาก



ง. มีความสามารุในการรับกระแสได้มาก
6. ข้อความในข้อใดกล่าวถูกต้อง
      ก. แอมมิเตอร์ใช้วัดกระแสไฟฟ้า และต่อแบบขนานกับวงจร
     ข. โวลต์มิเตอร์ใช้วัดกระแสไฟฟ้า และต่อแบบขนานกับวงจร
     ค. แอมมิเตอร์ใช้วัดความต่างศักย์ไฟฟ้า และต่อแบบอนุกรมกับวงจร
     ง. โวลต์มิเตอร์ใช้วัดความต่างศักย์ไฟฟ้า และต่อคร่อมกับตัวที่ต้องการวัด
7. ความแตกต่างระหว่างระดับพลังงานไฟฟ้า ระหว่างจุด 2 จุด ในวงจรไฟฟ้าใดๆคือข้อใดต่อไปนี้
     ก. ประจุไฟฟ้า


ข. กระแสไฟฟ้า


ค. ความต้านทานไฟฟ้า
ง. ความต่างศักย์ไฟฟ้า
8. ลวดสายไฟที่มีประจุไฟฟ้าเคลื่อนที่ผ่าน 4 x 10 -6    คูลอมบ์ ในเวลา 0.5 วินาที จงหากระแสไฟฟ้าที่ไหลในเส้นลวด
     ก. 0.13 x 10 -6    แอมแปร์
ข. 2 x 10 -6    แอมแปร์

ค. 3.5 x 10 -6    แอมแปร์
ง. 8 x 10 -6    แอมแปร์
9. ลวดสายไฟฟ้ามีกระแสไฟฟ้าไหล 0.45 แอมแปร์ เมื่อเวลาผ่านไป 1 นาทีจะมีประจุไฟฟ้าเคลื่อนที่ผ่านพื้นที่หน้าตัดของเส้นลวดเท่าไร
     ก. 0.01 คูลอมบ์

ข. 0.45 คูลอมบ์


ค.   27 คูลอมบ์

ง. 133.33   คูลอมบ์
10. ตัวนำไฟฟ้าชนิดใดที่สามารถนำไฟฟ้าได้ดีที่สุด
    ก. เงิน



ข. ทองแดง


ค. สังกะสี

ง. อะลูมิเนียม
11. ข้อใดต่อไปนี้กล่าวถึงความต้านทานได้ไม่ถูกต้อง
    ก. ทองแดงมีความต้านทานน้อยกว่าเงิน



    ข. ลวดต่างชนิดกัน แต่ขนาดเท่ากันพื้นที่หน้าตัดเท่ากันมีความต้านทานต่างกัน
    ค. ลวดชนิดเดียวกัน ขนาดเท่ากัน แต่มีความยาวแตกต่างกัน เส้นที่มีความยาวมากจะมีความต้านทานมากกว่าเส้นที่มีความยาวน้อย
    ง. ลวดชนิดเดียวกัน ขนาดเท่ากัน แต่มีพื้นที่หน้าตัดแตกต่างกัน เส้นที่มีพื้นที่หน้าตัดใหญ่กว่าจะมีความต้านทานน้อยกว่าเส้นที่มี
        พื้นที่หน้าตัดเล็กกว่า
12. อัตราส่วนระหว่าความต่างศักย์ไฟฟ้าและกระแสไฟฟ้าที่ไหลผ่านลวดตัวนำไฟฟ้าใดๆคือข้อใด
      ก. ปริมาณประจุไฟฟ้า

ข. แรงเคลื่อนไฟฟ้า
ค. ความต้านทานไฟฟ้า

ง. ความต่างศักย์ไฟฟ้า
13. อุณหภูมิมีผลต่อความต้านทานของสารกึ่งตัวนำอย่างไร
      ก. เมื่ออุณหภูมิต่ำลง ความต้านทานจะลดลง

ข. เมื่ออุณหภูมิต่ำลง ความต้านทานจะคงที่
      ค. เมื่ออุณหภูมิสูงขึ้น ความต้านทานจะเพิ่มขึ้น

ง. เมื่ออุณหภูมิสูงขึ้น ความต้านทานจะลดลง
14. จงหาความต้านทานของลวดทองแดงยาว 2 x 10 3    ตารางเซนติเมตร มีพื้นที่ภาคตัดขวาง  6.56 x 10 -3    ตารางเซนติเมตร กำหนดให้สภาพต้านทานของทองแดงที่อุณหภูมิ 20 องศาเซลเซียส เท่ากับ 1.72 x 10 -6    โอห์ม.เซนติเมตร
      ก. 0.52  โอห์ม

ข. 5.64  โอห์ม

ค. 7.63  โอห์ม

ง. 22.57  โอห์ม
15. ข้อใดถูกต้องตามกฎของโอห์ม
      ก. เมื่อให้ความต้านทานคงที่ ปริมาณไฟฟ้าจะแปรผกผันกับความต่างศักย์
      ข. เมื่อให้ความต่างศักย์คงที่ ความต้านทานจะแปรผกผันกับกระแสไฟฟ้าที่ไหลในวงจร
      ค. เมื่อปริมาณกระแสไฟฟ้าคงที่ ค่าของความต่างศักย์จะแปรผกผันกับความต้านทาน
      ง. เมื่อความต่างศักย์คงที่ ปริมาณกระแสไฟฟ้าที่ไหลในวงจรจะแปรผกผันกับความต้านทาน
16. เครื่องใช้ไฟฟ้าที่มีความต้านทาน 44 โอห์ม ต่อเข้ากับไฟฟ้าความต่างศักย์ 220 โวลต์ จะมีกระแสไฟฟไหลผ่านกี่แอมแปร์
     ก. 0.2  แอมแปร์

ข. 5  แอมแปร์

ค. 264  แอมแปร์

ง. 12,100  แอมแปร์
17. วิทยุเครื่องหนึ่งใช้ความต่างศักย์ 220 โวลต์ ขณะใช้งานมีกระแสไฟฟ้าไหลผ่านวิทยุ 2.2 แอมแปร์ อยากทราบว่าวิทยุมีความต้านทานเท่าไร
    ก. 0.01  โอห์ม


ข. 100  โอห์ม

ค. 222.2  โอห์ม

ง. 484  โอห์ม
18. ถ่านไฟฉายมีแรงเคลื่อนไฟฟ้า 3 โวลต์ เมื่อต่อเข้ากับความต้านทานภายนอก 4 โอห์ม มีกระแสไหลผ่านวงจร 0. 5 แอมแปร์ จงหาความต้านทานภายใน
    ก. 0.5  โอห์ม


ข. 1  โอห์ม

ค. 2  โอห์ม

ง. 7.5  โอห์ม
19. ลวดความต้านทาน 3 เส้น มีค่าความต้านทาน 3 โอห์มเท่ากัน นำมาต่อกันในลักษณะใด จึงจะให้ความต้านทานรวมน้อยที่สุด
   ก. 






ข. 
3. ง. 
20. จงหาความต้านทานรวมในวงจรดังรูป
 







   ก. 0.01  โอห์ม



   ข. 36  โอห์ม


    ค. 90  โอห์ม


    ง. 126  โอห์ม
21. จากข้อ 20 จะมีกระแสไหลในวงจรเท่าไร
   ก. 0.29 แอมแปร์

ข. 0.714 แอมแปร์

ก. 1.40 แอมแปร์

ก. 2.0 แอมแปร์
22.  เครื่องใช้ไฟฟาชนิดใด ต่อไปนี้ เมื่อนำไปใช้ในเวลาที่เท่ากัน จะเสียค่าไฟฟ้าน้อยที่สุด
     ก. พัดลม  220  โวลต์  25  วัตต์



     ข. ตู้เย็น  110  โวลต์  200  วัตต์
     ค. โทรทัศน์  110  โวลต์  1  วัตต์



     ง. หลอดไฟ  220  โวลต์  0.2  วัตต์
23. ถ้าต้องการต่อเครื่องสูบน้ำกับวงจรไฟฟ้าที่มีความต่างศักย์ 220 โวลต์ กระแสไฟฟ้าจะไหลผ่านได้ 5 แอมแปร์ จะมีกำลังไฟฟ้าเท่าไร
      ก.  44  วัตต์


ข. 88  วัตต์

ค.1,100  วัตต์

ง. 2,200  วัตต์
24. เซลล์ไฟฟ้ามีแรงเคลื่อนไฟฟ้าเซลล์ละ 2 โวลต์ และความต้านทานภายในเซลล์ละ 1 โอห์ม จงหากระแสไฟฟ้าที่ไหลในวงจรดังรูป









 ก. 0.67 แอมแปร์



  
 ข. 1.50 แอมแปร์


    
 ค. 2.00 แอมแปร์


    
 ง. 3.57 แอมแปร์
25. วงจรไฟฟ้า มีความต่างศักย์ 220 โวลต์ มีกระแสไฟฟ้าไหลผ่าน 2 แอมแปร์ เป็นเวลานาน 5 วินาที พลังงานไฟฟ้ามีค่าเท่าใด
     ก.  8  จูล


ข. 200  จูล

ค.  2,200  จูล

ง.  22,000  จูล
26. ห้องเช่าติดเครื่องปรับอากาศขนาด 500  วัตต์ และเปิดใช้วันละ 8 ชั่วโมง ต้องเสียค่าไฟฟ้าเดือนละเท่าไรถ้าค่าไฟหน่วยละ 5 บาท
     ก.  5  บาท


ข.  120  บาท

ค.  500  บาท

ง. 600  บาท
27. 
	ตารางแสดงอัตรารายเดือนของค่าพลังงานไฟฟ้า
	  จากข้อมูลในตาราง ถ้าบ้านหลังหนึ่งใช้ไฟฟ้าไป 100 

	จำนวนหน่วย
	หน่วยที่
	เป็นเงินหน่วยละ(บาท)
	หน่วย จะต้องจ่ายค่าพลังงานไฟฟ้าเท่าไร ถ้าคิดใน

	5 หน่วยแรก
	1 – 5
	0.00
	อัตราก้าวหน้า

	10 หน่วยต่อไป
	6 – 15
	1.35
	    ก. 143.35  บาท

	10 หน่วยต่อไป
	16 – 25
	1.54
	    ข. 188.68  บาท


	10 หน่วยต่อไป
	26 – 35
	1.79
	    ค. 207.10  บาท

	65 หน่วยต่อไป
	36 – 100
	2.18
	    ง. 218  บาท

	50 หน่วยต่อไป
	101 – 150
	2.27
	

	250 หน่วยต่อไป
	151 - 400
	2.77
	

	เกินกว่า 400 หน่วย
	401 เป็นต้นไป
	2.97
	


28. เพราะเหตุใด จึงใช้อะลูมิเนียมแทนทองแดงทำสายไฟฟ้าแรงสูง  เพื่อนำกระแสไฟฟ้าออกจากโรงไฟฟ้า
       ก. เบากว่า

ข. แข็งแรงกว่า

ค. ไม่เป็นสนิมง่าย

ง. เป็นตัวนำไฟฟ้าที่ดี
29. ข้อใดกล่าวผิด
      ก. เมื่อกดสวิตช์เพื่อเปิดไฟ วงจรไฟฟ้าจะปิด

      ข. การต่อหลอดไฟเข้ากับวงจรไฟฟ้าในบ้านควรต่อแบบขนาน
      ค. ถ้าฟิวส์ขาดไม่ควรใช้ลวดทองแดงต่อแทน เพราะอาจเกิดไฟไหม้ได้
      ง. สะพานไฟ สวิตช์และฟิวส์ เป็นอุปกรณ์ที่จะช่วยในการเปิด ปิด วงจรไฟฟ้า
30. ข้อใดหมายถึงไฟฟ้ากระแสสลับ
       ก. กระแสไฟฟ้าที่ไหลจากขั้วบวกไปลบ


ข.  กระแสไฟฟ้าในแบตเตอรี่
       ค. กระแสไฟฟ้าที่มีการเปลี่ยนทิศการไหล

ง. กระแสไฟฟ้าที่ไหลในทิศทางเดียวตลอดเวลา
31. แปรงโลหะของไดนาโม ทำหน้าที่อะไร
       ก. รับกระแสจากวงจรภายนอกให้กับขดลวด

ข. รับกระแสจากขดลวดสู่วงจรภายนอก
       ค. ควบคุมอัตราเร็วการหมุนขดลวด


ง. ทำให้สนามแม่เหล็กมีค่าคงตัว
32. ข้อใดคือลักษณะของถ่านไฟฉาย
	
	ขั้วบวก
	ขั้วลบ
	สารละลายตัวนำไฟฟ้า

	ก.
ข.
ค.
ง.
	สังกะสี
คาร์บอน
ทองแดง
ตะกั่วออกไซด์
	คาร์บอน
สังกะสี
สังกะสี
ตะกั่ว
	สารละลายแอมโมเนียมคลอไรด์
สารละลายแอมโมเนียมคลอไรด์
กรดกำมะถันเจือจาง
กรดซัลฟิวริก


33. สายดินป้องกันกระแสไฟฟ้ารั่วได้อย่างไร

ก.ถ้ากระแสไฟฟ้ารั่ว  สวิตช์อัตโนมัติจะตัดเอง

[image: image1.wmf]ข.ทำให้ความต่างศักย์ลดลงได้กว่าครึ่ง

ค.ถ้ากระแสไฟฟ้ารั่ว  ความต้านทานจะสูงขึ้นมาก
ง.ถ้ากระแสไฟฟ้ารั่ว  กระแสไฟฟ้าจะไหลไปทางสายดิน
34. ก่อนการใช้งาน ความต้านทานของลวดตัวนำจะเป็นอย่างไร
[image: image2.wmf]
ก.เท่ากับขณะใช้งาน



ข.มากกว่าขณะใช้งาน

ค.น้อยกว่าขณะใช้งาน



ง.ไม่แน่นอน  ขึ้นอยู่กับชนิดของลวดตัวนำ
35. เมื่ออุณหภูมิเพิ่มขึ้น ความต้านทานของลวดตัวนำจะเป็นอย่างไร

ก.คงเดิม

ข.ลดลง

ค.เพิ่มขึ้น

ง.อาจเพิ่มขึ้นหรือลดลง
36.  ลวดตัวนำ A B C ทำด้วยโลหะชนิดเดียวกัน พื้นที่หน้าตัดเท่ากัน แต่ลวดตัวนำ A มีความยาวกว่า B แต่น้อยกว่า C ดังนั้น การนำไฟฟ้าของลวดตัวนำ A เป็นอย่างไร

ก.น้อยกว่า B และ C



ข.มากกว่า B และ C


ค.น้อยกว่า B แต่มากกว่า C



ง.มากกว่า B แต่น้อยกว่า C

37. เครื่องใช้ไฟฟ้าที่มีสัญลักษณ์ 220 V  60 W  จะสิ้นเปลืองกระแสไฟฟ้าเท่าใดขณะใช้งาน

ก.0.03 แอมแปร์

ข.0.06  แอมแปร์

ค.0.27 แอมแปร์

ง.3.7  แอมแปร์
38. เครื่องใช้ไฟฟ้าในตาราง ชนิดใดสิ้นเปลืองกระแสไฟฟ้ามากที่สุด
	เครื่องใช้ไฟฟ้า
	สัญลักษณ์ที่กำกับอยู่

	A

B

C

D
	6V  2W

12 V  3  W

110 V  40  W

220 V  60  W



ก. A

ข. B

ค. C

ง. D

39. หลอดไฟธรรมดามีความต้านทาน 400 โอห์ม ต่อกับความต่างศักย์ 200 โวลต์ จะสิ้นเปลืองกำลังไฟฟ้ากี่วัตต์

ก.10

ข.100

ค.200  

ง.400
40. ใช้หลอดไฟธรรมดาชนิด 6V 1W นาน 1 ชั่วโมง จะสิ้นเปลืองพลังงานไฟฟ้ากี่จูล
ก.1

ข.60

ค.360

ง.3,600
41. ถ้าเพิ่มกระแสไฟฟ้าในขดลวดทำความร้อนเป็น 3 เท่า พลังงานความร้อนจะเพิ่มขึ้นเป็นกี่เท่าเมื่อเทียบกับของเดิม

ก.3  เท่า

ข.6  เท่า

ค.9  เท่า

ง.18  เท่า
42. ลวดโลหะสองเส้นทำด้วยโลหะต่างชนิดกัน มีความต้านทานตามข้อใด

ก.มีขนาดเท่ากัน



ข.มีขนาดไม่เท่ากัน

ค.มีความยาวเท่ากัน  แต่พื้นที่หน้าตัดไม่เท่ากัน 
ง.มีความยาวไม่เท่ากัน  แต่มีพื้นที่หน้าตัดเท่ากัน
43. เพราะเหตุใดในเครื่องใช้ไฟฟ้าประเภทให้ความร้อนจึงต้องใช้ลวดความร้อนยาวมากๆ

ก.เพื่อเพิ่มกระแสไฟฟ้า


ข.เพื่อเพิ่มความต่างศักย์ไฟฟ้า

ค.เพื่อลดความต้านทานไฟฟ้า

ง.เพื่อเพิ่มความต้านทานไฟฟ้า
44. ในการรักษาแบตเตอรี่รถยนต์เราต้องเติมน้ำกลั่นให้ถึงขีดที่กำหนดเพราะอะไร

ก.ให้หม้อแบตเตอรี่ร้อน


ข.ไฟในแบตเตอรี่ถูกใช้หมดไป

ค.รักษาความถ่วงจำเพาะของอิเล็กโทรไลต์
ง.อิเล็กโทรดกลายเป็นเลดซัลเฟตหมดและไม่เกิดปฏิกิริยาอีก
45. ไดนาโมกระแสตรงหรือไดนาโมกระแสสลับแตกต่างกันเนื่องจากข้อใด
ก.การต่อสายไฟกับขดลวด


ข.ทิศทางการพันของขดลวด
ค.ทิศทางการหมุนของขดลวด

ง.ความเร็วของการหมุนขดลวด                                                                                                                                                                                                                  
46.ไส้ของหลอดไฟฟ้ามักขดเป็นเกลียวเพื่อจุดประสงค์ใด
ก.ให้มีความร้อนมากๆ


ข.ให้ยืดหยุ่นได้

ค.ให้ใช้งานได้นานๆ


ง.ให้มีความต้านทานสูง
47.สิ่งที่ทำให้หลอดหลอดเรืองแสงมีสีต่างๆ เนื่องจากข้อใด

ก.ไส้หลอดต่างชนิดกัน


ข.สารในหลอดต่างชนิดกัน

ค.สารฉาบหลอดต่างชนิดกัน


ง.พลังงานอิเล็กตรอนในหลอดต่างชนิดกัน
48. เส้นลวดตัวนำในข้อใดมีความต้านทานมากที่สุด ถ้าทำด้วยโลหะชนิดเดียวกันหมด

ก.ยาว  10  ซม.  พื้นที่หน้าตัด  0.03  ตร.ซม.
ข.ยาว  10  ซม.  พื้นที่หน้าตัด  0.02  ตร.ซม.

ค.ยาว  15  ซม.  พื้นที่หน้าตัด  0.02  ตร.ซม.
ง.ยาว  15  ซม.  พื้นที่หน้าตัด  0.01  ตร.ซม.
49. ถ้าเครื่องใช้ไฟฟ้าในบ้านมีเตารีดกำลังไฟฟ้า 600 วัตต์ และเครื่องใช้ไฟฟ้าชนิดอื่นๆซึ่งใช้กระแสไฟฟ้ารวมกันประมาณ 3 แอมแปร์ (ไม่รวมเตารีด) บ้านหลังนี้ควรจะใช้ฟิวส์ขนาดเท่าใด

ก.ฟิวส์ที่ทนกระแสไฟฟ้าสูงสุด  5  แอมแปร์
ข. ฟิวส์ที่ทนกระแสไฟฟ้าสูงสุด  7  แอมแปร์

ค. ฟิวส์ที่ทนกระแสไฟฟ้าสูงสุด  12  แอมแปร์
ง. ฟิวส์ที่ทนกระแสไฟฟ้าสูงสุดมากกว่า  3  แอมแปร์เล็กน้อย
50. แผ่นโลหะคู่ต่างชนิดกันซึ่งตรึงติดกัน จะมีการโค้งงอเกิดขึ้นเมื่อใด

ก.อุณหภูมิสูงขึ้นเท่านั้น


ข.อุณหภูมิลดลงเท่านั้น

ค.มีสนิมเกิดขึ้นกับโลหะอันใดอันหนึ่ง

ง.มีการเปลี่ยนแปลงอุณหภูมิไม่ว่าจะเป็นการเพิ่มหรือลด
51. สายไฟฟ้าชนิดหลายเส้น ทำจากทองแดง เบอร์ใดมีความต้านทานไฟฟ้าน้อยที่สุด

ก. 7 / 16


ข.7 / 48


ค. 7 / 20


ง.7 / 22 
52. มอเตอร์ไฟฟ้าตัวหนึ่งมีความต้านทาน 50 มิลลิโอห์ม เมื่อต่อในวงจรจะสิ้นเปลืองกระแสไฟฟ้า 5 แอมแปร์ จงคำนวณหากำลังไฟฟ้ามีค่าเท่าใด
ก. 1.25  วัตต์

ข.12.5  วัตต์

ค. 125  วัตต์

ง.1,250  วัตต์
53.ทิศของสนามแม่เหล็กที่เกิดขึ้นรอบสายไฟที่มีกระแสไหลผ่านขึ้นอยู่กับปริมาณใด

ก. ทิศของกระแสไฟฟ้า


ข.ขนาดของกระแสไฟฟ้า

ค.ขนาดของความต่างศักย์ไฟฟ้า

ง.ความต้านทานของลวดไฟฟ้า
54. บนสลากของเตารีดไฟฟ้าเครื่องหนึ่งเขียนไว้ว่า 200 V   2  KW  เตารีดนี้ต้องใช้ความต้านทานเท่าใด

ก. 10  โอห์ม

ข. 20  โอห์ม

ค. 50  โอห์ม

ง. 100  โอห์ม
55. ขนาดของฟิวส์มักจะบอกเป็นค่าอะไร

ก. กระแสไฟฟ้า

ข.การนำไฟฟ้า

ค.ความต้านทานไฟฟ้า
ง.ความต่างศักย์ไฟฟ้า
56. กระแสไฟฟ้าจะเกิดขึ้นได้ในกรณีใด
         ก. นำวัตถุ 2 ชนิดมาเสียดสีกัน


ข. นำวัตถุสองชนิดมาทำปฏิกิริยากัน
         ค. ทำอย่างไรก็ได้เพื่อให้เกิดขั้วไฟฟ้าสองขั้วคือบวกกับลบ

ง. เกิดขึ้นได้ทุกกรณีที่กล่าวมา
57.  วัตถุที่สูญเสียอิเล็กตรอนให้กับวัตถุอื่น วัตถุนั้นจะแสดงอำนาจไฟฟ้าตามข้อใด

ก.
อำนาจไฟฟ้าบวก
ข.
อำนาจไฟฟ้าลบ

ง.
สภาพเป็นกลาง
ง.
แสดงอำนาจทั้งบวกและลบ ลับกัน
58.  ถ่านไฟฉายที่พบเห็นในชีวิตประจำวันมีขั้วไฟฟ้าบวกและขั้วไฟฟ้าลบที่ทำจากสารใด ตามลำดับ

ก.
เงิน และสังกะสี
ข.
เงิน และทองแดง

ค.
ทองแดง และสังกะสี
ง.
คาร์บอน และสังกะสี
59. จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้ ข้อใดกล่าว ไม่ ถูกต้อง

ก. 
ถ่านไฟฉายให้ไฟฟ้ากระแสตรง


ข.  แบตเตอรี่รถยนต์ให้ไฟฟ้ากระแสสลับ

ค. 
การไหลของกระแสไฟฟ้าเกิดเมื่อมีความต่างศักย์ระหว่างจุด 2 จุด

ง. 
ในเซลล์ไฟฟ้าเคมีปฏิกิริยาเคมีเกิดขึ้นมากเท่าใด จะได้กระแสไฟฟ้ามากขึ้นเท่านั้น
60. หลักการทำงานของอุปกรณ์ในข้อใด ที่เกิดจากการหมุนของขดลวดในสนามแม่เหล็กแล้วได้กระแสไฟฟ้าในขดลวด

ก.
มอเตอร์                ข. ไดนาโม                           ค.
เซลล์ไฟฟ้าเคมี            ง. เครื่องวัดกระแสไฟฟ้า
61. กระแสไฟฟ้าที่ใช้ตามบ้านเรือนเป็นกระแสไฟฟ้าชนิดใด

ก. ไฟฟ้ากระแสตรง
ข.
ไฟฟ้ากระแสสลับ

ค. ไฟฟ้ากระแสตรงและกระแสสลับ
ง.
กล่าวผิดทุกข้อ
62. เซลล์สุริยะ ประกอบด้วยวัสดุตามข้อใด
         ก. 
63. เครื่องมือที่ใช้วัดความต่างศักย์ไฟฟ้า คือข้อใด

ก.
แอมมิเตอร์
      ข. โวลต์มิเตอร์
         ค. โอห์มมิเตอร์
             ง. กัลป์วานอมิเตอร์
64. ข้อใดเป็นหน่วยของกำลังไฟฟ้า
          ก.  กิโลวัตต์

ข.  วัตต์


ค.  จูลต่อวินาที

ง.  ถูกทุกข้อ
65.  หลอดไฟฟ้าหลอดหนึ่งมีตัวเลข  220 v  23 w กำกับไว้ตัวเลขดังกล่าวมีความหมายตรงกับข้อใด
          ก.ใช้กับความต่างศักย์ 220 โวลต์  จะให้ความสว่าง  32 วัตต์      ข.ใช้กับความต่างศักย์  220 โวลต์  จะให้พลังงาน  32  วัตต์
          ค.ใช้กับความต่างศักย์  32  วัตต์  จะให้ความสว่าง 220  โวลต์    ง. ใช้กับความต่างศักย์  220  โวลต์  จะให้กำลังไฟฟ้า32  วัตต์
66.  ฟิวส์เป็นโลหะผสมระหว่างสารชนิดใด
1. สังกะสีกับทองแดง
       ข. ตะกั่วกับทองแดง                   ค.   ดีบุกกับสังกะสี
      ง. ดีบุกกับตะกั่ว
67. เครื่องใช้ไฟฟ้าข้อใดที่ให้พลังงานความร้อนทั้งหมด
ก. เตาไมโครเวฟ
เตารีดไฟฟ้า

ข. เตารีดไอน้ำ
เครื่องทำอุ่น
ค. เครื่องปรับอากาศ เครื่องสูบน้ำ

ง. เครื่องเป่าผมไฟฟ้า หม้อต้มกาแฟ
68. การต่อแอมมิเตอร์เพื่อวัดกระแสไฟฟ้าในวงจรใดที่ต่อได้ถูกต้อง
[image: image3.wmf][image: image4.wmf][image: image5.wmf]
ก.
ข.
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ค. 
ง.  
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69. การต่อโวลต์มิเตอร์เพื่อวัดความต่างศักย์ไฟฟ้าในวงจรใดที่ต่อไม่ถูกต้อง

ก.
ข.


ค. 
ง.  


70. การต่อวงจรไฟฟ้าในบ้านส่วนใหญ่เป็นการต่อแบบใด
           ก.  แบบผสม
ข.
แบบรวม
ค.
แบบขนาน
ง.
แบบอนุกรม
71. การเลือกซื้อเครื่องใช้ไฟฟ้าจะต้องตรวจสอบค่าของสิ่งใดเพื่อให้เหมาะสมกับความต้องการ

ก. จำนวนวัตต์ และกระแสไฟฟ้า


ข. จำนวนวัตต์ และค่าความต้านทาน
          ค. จำนวนวัตต์ และค่าความต่างศักย์ไฟฟ้า

ง. ความต่างศักย์ไฟฟ้า และค่าความต้านทานไฟฟ้า
72. ถ้าต้องการต่อเครื่องสูบน้ำกับวงจรไฟฟ้าที่มีความต่างศักย์ไฟฟ้า 220 โวลต์ กระแสไฟฟ้าจะไหลผ่านได้ 5 แอมแปร์ จะมีกำลังไฟฟ้าเท่าใด

ก.
44  วัตต์
ข.
88 วัตต์
ค.
1,100 วัตต์
ง.
2,200 วัตต์
73. ห้องเช่าห้องหนึ่งติดเครื่องปรับอากาศขนาด 500 วัตต์ และเปิดใช้วันละ 8 ชั่วโมง ต้องเสียค่าไฟฟ้าเดือนละเท่าใด ถ้าค่าไฟฟ้าตามห้องเช่าคิดหน่วยละ 5 บาท

ก.
5 บาท
ข.
 120 บาท
ค.
500 บาท
ง.
600 บาท
74. การตรวจไฟฟ้ารั่วที่เครื่องใช้ไฟฟ้าหรือไม่ วิธีการที่เกิดความปลอดภัย และทำได้ง่ายที่สุด คือข้อใด

ก.
ดูที่ค่าไฟ
ข.
ใช้มิเตอร์วัด
ค.
ใช้มือตรวจดู
ง.
ใช้ไขควงตรวจไฟ
75. การกระทำของนักเรียนคนใดถูกต้องและเหมาะสมที่สุด

ก.
นิภา ชอบเล่นว่าวใกล้สายไฟ

                  ข. สมชาย ใช้ลวดทองแดงต่อแทนฟิวส์

ค. 
เดชา ติดปลั๊กไฟฟ้าไว้ในระดับต่ำเพื่อไม่ให้เกะกะ    ง.  นั่น ถอดปลั๊กทุกครั้งหลังจากเลิกใช้เครื่องใช้ไฟฟ้า
76. สายดินป้องกันกระแสไฟฟ้ารั่วได้อย่างไร

ก. ถ้ากระแสไฟฟ้ารั่ว  สวิตช์อัตโนมัติจะตัดเอง
     ข. ทำให้ความต่างศักย์ลดลงได้กว่าครึ่ง

ค. ถ้ากระแสไฟฟ้ารั่ว  ความต้านทานจะสูงขึ้นมาก
     ง. ถ้ากระแสไฟฟ้ารั่ว  กระแสไฟฟ้าจะไหลไปทางสายดิน
77. เต้าเสียบ 3 ขา ดีกว่าเต้าเสียบ 2 ขาเพราะอะไร

ก. เต้าเสียบ 3 ขาทำให้มีกระแสไฟฟ้าไหลมากขึ้น           ข. เต้าเสียบ 3 ขามักแข็งแรงกว่าไม่เสียง่าย

ค. เครื่องใช้ไฟฟ้าส่วนมากมักใช้เต้าเสียบ 3 ขา                
          ง. ขาที่ 3 จะต่อเชื่อมกับสายดิน ช่วยป้องกันอันตราย หากเกิดกระแสไฟฟ้ารั่ว
78. เครื่องใช้ไฟฟ้าที่มีสัญลักษณ์ 220 V  60 W  จะสิ้นเปลืองกระแสไฟฟ้าเท่าใดขณะใช้งาน

ก.0.03 แอมแปร์

ข.0.06  แอมแปร์

ค.0.27 แอมแปร์

ง.3.7  แอมแปร์
79. เครื่องใช้ไฟฟ้าในตาราง ชนิดใดสิ้นเปลืองกระแสไฟฟ้ามากที่สุด
	เครื่องใช้ไฟฟ้า
	สัญลักษณ์ที่กำกับอยู่

	 A

B

C

D
	6V  2W

12 V  3  W

110 V  40  W

220 V  60  W


        ก.  A
                                        ข.  B                                     ค. C                                     ง.   D

80. อุปกรณ์ที่เปลี่ยนพลังงานกลเป็นพลังงานไฟฟ้า คือข้อใด

ก.
ไดนาโม                           ข. มอเตอร์
                     ค. หม้อแปลง                   ง. แบตเตอรี่
81. ทำไมจึงนำโลหะผสมระหว่างตะกั่วกับดีบุกมาใช้ทำฟิวส์
          ก. เพราะหักงอได้ง่าย                                         ข.
เพราะดีบุกและฟิวส์นำไฟฟ้าได้ดี
          ค. เพราะโลหะผสมระหว่างตะกั่วกับดีบุกจะมีจุดหลอมเหลวต่ำ
          ง. เพราะโลหะผสมระหว่างตะกั่วกับดีบุกจะมีจุดหลอมเหลวสูง                                                                 

82. ถ้าฟิวส์ขาด แล้วใช้ลวดทองแดงต่อแทนฟิวส์เป็นการกระทำที่ถูกต้องหรือไม่ เพราะเหตุใด
1. ถูกต้อง เพราะทองแดงมีจุดหลอมเหลวสูงไม่ขาดง่าย
2. ถูกต้อง เพราะลวดทองแดงมีคุณสมบัตินำไฟฟ้าได้ดี
3. ไม่ถูกต้อง เพราะลวดทองแดงนำไฟฟ้าได้ไม่ดีเมื่ออุณหภูมิสูงขึ้น
4. ไม่ถูกต้อง เพราะลวดทองแดงมีจุดหลอดเหลวสูง ทำให้เกิดกระแสไฟฟ้าลัดวงจรได้
83. ถ้าใช้ต่อเครื่องใช้ไฟฟ้ากับความต่างศักย์สูงเกินอัตราที่กำหนดจะเกิดผลเสียอย่างไร
          ก.
เครื่องใช้ไฟฟ้าจะเสีย


   ข. เครื่องใช้ไฟฟ้าทำงานไม่เต็มที่
          ค.
ทำให้สิ้นเปลืองพลังงานไฟฟ้ามาก
   ง. เครื่องใช้ไฟฟ้าไม่เสียแต่ทำงานไม่ได้
84. เครื่องใช้ไฟฟ้าต่อไปนี้ ถ้าใช้ในระยะเวลาเท่ากัน สิ่งใดจะใช้กระแสไฟฟ้ามากที่สุด
          ก.
ตู้เย็น
                               ข. เตารีด
                         ค. โทรทัศน์
           ง. เครื่องเป่าผม
85. หลอดเรืองแสงสว่างได้เพราะเหตุใด
         ก.
มีกระแสไฟฟ้าไหลผ่านไส้หลอด                   
         ข. อิเล็กตรอนวิ่งชนอะตอมของแก๊สแล้วให้พลังงานแสงสว่าง
         ค.
อิเล็กตรอนวิ่งชนสารเรืองแสงที่ฉาบไว้ที่ผนังด้านในของหลอด
         ง. รังสีอัลตราไวโอเลตไปกระทบกับสารเรืองแสงที่ฉาบไว้ในผนังด้านในของหลอด
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